

# ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

28 марта  
2023 года

№23 (3727)

ZANMEDIA.KZ



**НОВАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА**

## МИНИМИЗИРОВАТЬ СОБЛАЗНЫ

**Глава государства в сентябрьском (2022 г.) Послании народу Казахстана отметил, что в целях перезагрузки фискального регулирования потребуется упростить специальные налоговые режимы с тем, чтобы минимизировать соблазны для уклонения от уплаты налогов.**

«Устойчивый экономический рост напрямую зависит от понятной, предсказуемой налоговой политики. В целях перезагрузки фискального регулирования в 2023 году будет подготовлен новый Налоговый кодекс. Его наиболее проблемный блок – налоговое администрирование – должен быть полностью обновлен», – такое указание дал тогда К.-Ж. Токаев.

В рамках реализации этого поручения депутаты Парламента приняли, а Глава государства подписал Закон РК «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс) и Закон Республики Казахстан «О введении в действие Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс).

Принятые поправки в Налоговый кодекс предусматривают восстановление действия розничного налога. Заметим, что нормы по специальному налоговому режиму (СНР) розничного налога действовали с 1 января 2021 года в качестве двухлетней антикризисной меры. Исчисление корпоративного или индивидуального подоходного налога при применении СНР розничного налога производилось налогоплательщиком самостоятельно, ставка составляла три процента. Применение специального налогового режима позволяло обеспечить снижение нагрузки на предпринимателей из 114 различных отраслей. С 1 января 2023 года действие розничного налога распространяется только на сферу общественного питания.

Поправки предусматривают предоставление возможности применения режима с 1 января 2023 года, расширение перечня видов деятельности (не только сфера общепита), бессрочность действия режима розничного налога, снижение налоговой ставки с шести до четырех процентов, наделение маслихатов правом снизить ставку розничного налога на 50 процентов, то есть с четырех до двух процентов.



Налог будет уплачиваться по ставке четыре процента при продаже физлицам и восемь процентов – по сделкам с юрлицами. Для применения дифференцированных ставок налога налогоплательщики должны будут вести раздельный налоговый учет. Розничный налог смогут применять предприниматели со списочной численностью работников не выше 200 человек и доходом не более 600 тысяч МРП за календарный год.

На официальном сайте «Электронного правительства» говорится, что специальный налоговый режим розничного налога предусматривает особый порядок исчисления корпоративного или индивидуального подоходного налога, за исключением налогов, удерживаемых у источника выплаты. Исчисление корпоративного или индивидуального подоходного налога, за исключением налогов, удерживаемых у источника выплаты, при применении специального налогового режима розничного налога производится налогоплательщиком самостоятельно путем применения к объекту налогообложения за отчетный налоговый период ставки в размере трех процентов.

Аскар ЖОМАРТ

**ИНТЕГРАЦИЯ**

**В Восточном Казахстане успешно реализуется государственная политика взаимодействия науки и производства, популяризации научных достижений отечественных ученых среди населения, мер государственной поддержки молодых ученых и исследователей, а также развития высшего образования, региональных вузов и укрепления межвузовской кооперации в области науки.**



## ОТ НАУКИ – В ПРОИЗВОДСТВО

Первые опыты практического сотрудничества ученых и промышленников науки и производства уже реализуются сегодня в сельскохозяйственном машиностроении, медицине и горно-металлургическом комплексе Восточного Казахстана.

По инициативе акима Восточно-Казахстанской области Даниала Ахметова с 2017 по 2019 годы Восточно-Казахстанский технический университет имени Д. Серикбаева совместно с ведущими промышленными предприятиями региона реализовал семь проектов в рамках целевой научно-технической программы, ориентированной для разработки новых видов продукции на ведущих промышленных предприятиях ВКО общей стоимостью 5,4 миллиарда тенге.

При этом, по каждому из проектов уже получены конкретные научные результа-

ты, благодаря финансированию укреплен материально-техническая база, закуплено высокотехнологичное оборудование, научные сотрудники получили уникальное обучение и подготовку к работе в новых условиях. Кроме того, результаты проектов внедрены в учебный процесс и нашли дальнейшее развитие в докторских исследованиях и грантовых проектах.

Исследования по данным проектам продолжаются, расширяются и выходят на уровень коммерциализации.

– В рамках целевой программы на базе ВКТУ создан первый в Казахстане опытно-промышленный участок по производству изделий медицинского назначения, ориентированный для травматологии, ортопедии, нейрохирургии и стоматологии площадью 720 кв. м, оснащенный 26

единицами современного производственного оборудования. Совместно с Национальным научным центром травматологии и ортопедии им. академика Н. Батпеннова в рамках проекта целевого финансирования и дальнейшей коммерциализации были отработаны более 20 имплантатов для остеосинтеза в виде пластин. Кроме того, отработана технология изготовления межтеловых кейджей при травмах позвоночника аддитивным методом, то есть 3D-печатью. Совместно с ННЦТО в рамках проекта проведены доклинические исследования «in vitro» и «in vivo». Сумма договора составляет порядка 1,2 миллиона тенге, – рассказали в ВКТУ им. Д. Серикбаева.

(Окончание на 3-й стр.)

**АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ**

**Во время визита в Казахстан Верховный комиссар ООН по правам человека Фолькер Тюрк приветствовал конституционные реформы,**

**объявленные Президентом нашей страны. О том, какие вопросы правозащитной сферы обсуждены с высокопоставленным представителем ООН, в интервью корреспонденту «ЮГ» рассказал Уполномоченный по правам человека в Республике Казахстан Артур Ластаев.**

## ПОДДЕРЖКА КОНСТИТУЦИОННЫХ РЕФОРМ

**– Артур Ермакович, как прошла Ваша встреча с главным правозащитником ООН? Какая тематика затрагивалась?**

– В рамках рабочего визита Верховного комиссара ООН по правам человека в Казахстан состоялась двусторонняя встреча, на которой были обсуждены вопросы, представляющие взаимный интерес.

На встрече рассмотрены вопросы проводимых в стране конституционных реформ, в том числе по укреплению прав человека, противодействию пыткам, со-

блюдению презумпции невиновности, соблюдению международных обязательств в части принципа «невисылки» иностранных граждан. Кроме того, обсуждены вопросы противоправных действий в отношении казахстанских журналистов.

Верховный комиссар по правам человека Фолькер Тюрк приветствовал конституционные реформы, объявленные Президентом по строительству Справедливого Казахстана.

(Окончание на 3-й стр.)



ГОД ТЕМИРБЕКА ЖУРГЕНОВА  
стр. 2



ЖЕНЩИНЫ-ТРУЖЕНИЦЫ: ВОЗМОЖНО ВСЕ!  
стр. 4



ПСИХОЛОГИ – О СУИЦИДАЛЬНОМ ПОВЕДЕНИИ  
стр. 8

КУЛЬТУРНЫЕ ЦЕННОСТИ

## ГОД ТЕМИРБЕКА ЖУРГЕНОВА

По инициативе Казахстана в рамках ТЮРКСОЙ (международная организация тюркской культуры) 2023 год объявлен Годом Темирбека Жургенова — видного политического и общественного деятеля культуры, композитора, репрессированного в годы сталинского режима.

По этому поводу в Государственном академическом театре оперы и балета имени Абая в Алматы состоялось мероприятие, посвященное 125-летию ученого-просветителя, активного участника культурной революции, талантливого организатора Темирбека Жургенова. В нем приняли участие представители творческой интеллигенции, а также министр культуры и спорта РК Асхат Оралов, гости ТЮРКСОЙ, в частности, заместитель Генерального секретаря этой международной организации Билаль Чакыджи.

В рамках мероприятия состоялась презентация книги казахского писателя Бейбита Койшыбаева «Комиссар

студентом участвует в революционном движении.

Яркий талант Жургенова проявился при организации народного образования в Казахстане, ликвидации неграмотности населения, открытии высших учебных заведений. Он — один из первых переводчиков произведений классиков марксизма-ленинизма на казахский язык, исследователей истории культурного строительства Средней Азии и Казахстана. Собрал статистические и демографические материалы Казахстана и Средней Азии, исследовал многие литературные и архивные источники.

Т. Жургенов был сторонником введения в казахский язык иноязычных



оперы (в том числе в Казахском музыкальном театре), киноискусства, казахской драматургии. Он принял активное участие в созыве I Всеказахстанского съезда деятелей народного искусства (июнь 1934 года). В 1936 году по инициативе Жургенова в Алма-Ате состоялась конференция работников культуры уйгурского народа, первой в истории молодой республики декады литературы и искусства в Москве (май, 1936 год).

В 1937 году он был арестован: его ложно обвинили в национал-фашизме, заклеили как «врага народа», после приговорили и расстреляли в стенах НКВД.

В рамках мероприятия студенты Казахской национальной академии искусств имени Темирбека Жургенова представили зрителям театральные и музыкальные номера. В ходе представления они рассказывали о творческой деятельности выдающегося композитора, деятеля казахской культуры.

Отдавая дань уважения памяти одного из видных представителей казахской интеллигенции Темирбека Жургенова, хотелось бы напомнить слова Главы государства, которые он произнес по случаю Дня памяти жертв политических репрессий и голода (29 мая, 2020 г.): «Мы можем открыть путь к идеальному будущему, только вспомнив каждую из невинных жертв. Твердый фундамент будущего начинается с независимости. Долг каждого из нас — отдать дань уважения душам невинных жертв одного из самых трудных времен прошлого века».

Олег ДОМАЕВ



Жургенов». Роман раскрывает историческую роль одного из видных казахских деятелей советского периода, показывает трагическую судьбу всей казахской интеллигенции в годы репрессий. Книгу намерены перевести на другие языки тюркских народов.

Краткий экскурс. В 1913 году Жургенов окончил двухклассное русско-казахское мужское училище в п. Аламесек. Затем обучался в русско-казахском училище имени Суханской в г. Перовске. Будучи

слов, понятий и терминов. «Нужно искать соответствующие адекватные в родном языке, — призывал он. — Только тогда мы дадим возможность свободно подбирать из запаса казахских слов более образные слова, могущие вполне выразить отсутствовавшие до сих пор понятия, и путем свободного и умелого подбора слов отдельными авторами создавать... новые термины...».

Темирбек Жургенов внес вклад в развитие казахской национальной

СЕМЬЯ И ТРАДИЦИИ

**Многие, наверное, помнят выступление Главы нашего государства К.-Ж. Токаева на ежегодной августовской конференции учителей (2019 г.), где он сказал о роли семьи, родителей в современном обществе.**

«Известный педагог Василий Сухомлинский отмечал: «Ребенок — это зеркало семьи, как в капле воды отражается солнце, так в детях отражается нравственная чистота матери и отца». Поэтому роль родителей в развитии детей трудно переоценить. Нельзя перекладывать всю ответственность за обучение и воспитание наших детей на детские сады и школы».

Семья, как известно, во все времена всегда выступала в качестве связующего звена между разными поколениями. Она всегда была и остается хранительницей культурных и духовных традиций казахского народа. В целях пропаганды нравственного супружества и укрепления духовности в стране ежегодно во второе воскресенье сентября отмечается День семьи. День матери в нашей стране отмечается ежегодно в третье воскресенье сентября.

В канун празднования 8 марта в 2012 году первым Президентом РК Н. Назарбаевым была высказана идея назначить определенный день для чествования казахстанских матерей, хотя День матери во всем мире был широко распространенным праздником.

Постановлением Правительства внесены изменения в Указ Президента РК от 20 января 1998 года №3827 «О профессиональных и иных праздниках в Республике Казахстан», согласно которым в стране был учрежден новый праздник — День матери, и определена дата его празднования — третье воскресенье сентября.

Так в Казахстане были учреждены День семьи и День матери. Прошло немного времени и в обществе стали

## ПРАЗДНИК ОТЦОВ



раздаваться голоса в защиту отцов. Как так? В цивилизованных странах отмечают дни отцов, есть даже международный День отца — 20 июня, а в Казахстане такого праздника нет. Кстати, страной, где впервые учрежден праздник — День отца, были США. Его история такова: после смерти жены шестерых детей воспитывал отец — Уильям Джексон Сمارт, ветеран Гражданской войны. Он стал для своих детей любящим и заботливым родителем и примером для подражания. Местные власти поддержали инициативу отмечать праздник День отца. Вначале его праздновали в день рождения Уильяма Смарта, но потом перенесли на 19 число. В 1966 году президент США Л. Джонсон сделал этот день национальным праздником. Именно тогда утвердилась и дата — третье воскресенье июня.

Постепенно этот День отца распространился по миру. Сейчас его отмечают в более чем 30-ти странах. Празднование Дня отца во многих странах имеет разные даты, в Италии, Испании и Португалии — 19 марта,

празднование приходится на день святого Иосифа, в Дании 5 мая, в Южной Корее — 8 мая, в Грузии — 20 июня, в Египте, Иордании, Ливане — 21 июня, в России — 16 октября.

Видимо, настала пора отмечать День отца и в нашей стране. Так, на портале «Открытые НПА» опубликован законопроект, согласно которому в Казахстане теперь могут утвердить две новые даты. Изменения в перечень праздничных дат подготовлены Комитетом по делам молодежи и семьи Министерства информации и общественного развития.

День матери предлагается праздновать во второе воскресенье мая, а День отцов — в третье воскресенье июня, как в США. Публичное обсуждение данного предложения продлится до 5 апреля этого года.

Думаю, что в скором времени появится еще один праздник — День отца, который внесет вклад в дальнейшее укрепление казахстанской семьи, семейных ценностей.

Аскар ЖОМАРТ

НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

**В Астане под председательством руководителя Антитеррористического центра — председателя Комитета национальной безопасности РК Еркема Сагимбаева состоялось очередное заседание центра, в котором приняли участие руководители госорганов, входящих в состав АТЦ, а также Генеральной прокуратуры.**

ПРЕСЕЧЬ ПОПЫТКИ  
МАНИПУЛЯЦИЙ

Еркем Сагимбаев отметил, что в последнее время в Казахстане произошел значительный рост проявлений так называемого «лжетерроризма», количество которых по сравнению с 2020 годом возросло в три раза.

— Особое внимание акцентировано на преимущественное осуществление анонимных сообщений в сети интернет. В целях совершенствования мер противодействия подобным фактам, по поручению Администрации Президента РК разработан и одобрен на заседании Межведомственный план мероприятий. На среднесрочную перспективу предусмотрена реализация комплекса системных мер по развитию международного и межведомственного взаимодействия, укрепления материально-технического и кадрового обеспечения, а также совершенствования правовых норм в данной сфере, — отмечают в КНБ.

Представители соответствующих ведомств заявляют, что все попытки манипуляций общественным сознанием и запугивания граждан угрозами терактов и дестабилизации обстановки в стране будут пресекаться самым жестким образом.



Кроме того, на заседании рассмотрели вопросы взаимодействия специальных и правоохранительных органов в рамках решения задач оперативно-розыскной деятельности по противодействию терроризму.

Участники совещания подчеркнули необходимость постоянно повышать квалификацию руководителей и должностных лиц, задействованных в проведении оперативных мероприятий, совершенствования механизмов обмена информацией и практическим опытом по выявлению, пресечению, раскрытию и расследованию террористических преступлений.

Айна ШОРАЙ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

**Вопросы цифровизации здравоохранения обсудили на совещании с центральными и местными исполнительными органами под председательством заместителя Премьер-Министра РК Алтая Кульгинова.**

ЦИФРОВИЗАЦИЯ  
В МЕДИЦИНЕ

Цифровизация здравоохранения направлена на повышение доступности медицинской помощи и упрощение работы медиков. Для этого в стране ведется целенаправленная системная работа по углублению цифровизации и объединению имеющихся информационных систем в области здравоохранения.

Сейчас в пилотном режиме в мобильном приложении «eGov mobile» реализуется новый раздел «eDensaulıyq», который содержит расширенные медицинские данные населения, в том числе статус донорства (прижизненное), электронные рецепты, сведения о методах, учет по беременности, диспансерный учет, факты госпитализации, информацию о вакцинации, сведения о результатах лабораторных исследова-



ний, оказанные клинично-диагностические услуги (прием врача и т.д.), больничные листы.

Необходимо особо отметить, что наличие всей этой информации в одном разделе приложения обеспечивает прозрачность оказания медицинской помощи. Казахстанцы в любой момент могут получить нужную информацию, касающуюся своих медицинских данных.

— Необходимо активизировать и углублять процессы цифровизации здравоохранения, чтобы медицинская помощь стала еще доступнее, увеличился перечень услуг, которые можно получить не выходя из дома, повышалось качество их оказания, — заявил Алтай Кульгинов.

По итогам совещания местным исполнительным органам было поручено усилить работу по интеграции информационных систем и дальнейшему развитию цифровой медицины с учетом защиты конфиденциальных медицинских данных.

Алишер КАРИМОВ

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– Какова позиция Национального правозащитного учреждения касательно случаев нападения на казахстанских журналистов?

– Сегодня защита журналистов приобретает особую важность. Я проинформировал Верховного комиссара о том, что в настоящее время идут расследования по некоторым уголовным делам, по которым были вопросы с необходимостью обеспечения защиты жур-

– Как вы знаете, с начала этого года органы прокуратуры получили эксклюзивную компетенцию в расследовании уголовных дел против пыток. Наш Национальный клинический протокол был приведен в соответствие со Стамбульским принципом, теперь медицинская служба передана из административных учреждений в Министерство здравоохранения. Все это в комплексе даст действенный импульс для эффективного противодействия пыткам в Казахстане.

уголовно наказуемым, но и не повторять ошибки прошлого. То есть, это должны быть дела публичного или частно-публичного обвинения с тем, чтобы органы правопорядка могли и должны были собирать доказательство виновности агрессора, а не жертва или предполагаемый потерпевший.

– Какие меры принимаются национальным правозащитным учреждением в области соблюдения принципа презумпции невиновности?

## ПОДДЕРЖКА КОНСТИТУЦИОННЫХ РЕФОРМ



налистов, блогеров и других лиц.

Наш Национальный центр по правам человека приветствует эти расследования. Мы надеемся, что лица, виновные в совершении уголовных правонарушений, понесут заслуженное наказание и им будет обеспечен справедливый приговор. И по этому поводу мы также проинформировали Верховного комиссара.

Журналисты, как и любые другие граждане страны, должны быть под защитой. И любой гражданин, совершающий противоправные деяния, должен понести заслуженное наказание.

Что касается недавних уголовных дел, то наши правоохранительные органы показали свой профессионализм. Они смогли найти не только тех, кто предположительно совершил эти преступления, но и тех, кто их организовал, вплоть до конечного заказчика. Мы надеемся, что расследование будет проведено всесторонне, объективно, беспристрастно, и все виновные лица понесут заслуженное наказание. Верховный комиссар по правам человека так же, как и наш офис, надеется на то, что будет обеспечено справедливое беспристрастное расследование уголовных дел, которые сейчас находятся в производстве.

– Какие изменения произошли в деятельности Уполномоченного с открытием регионального представительства?

– С открытием представительства уполномоченного по правам человека в регионах динамика говорит о том, что жалоб будет больше. Потому что в 2021 году за весь год было 1 800 жалоб, а за два месяца этого года в Национальный центр по правам человека поступило уже 807 обращений. По большей части они связаны с несогласием с судебными актами, вынесенными в отношении авторов жалобы или в отношении их представителей. Есть жалобы, связанные с несогласием с судебными актами по части условно-досрочного освобождения. Каждую жалобу мы обрабатываем с уполномоченными органами. Мы стараемся при этом защитить права человека даже в том случае, если юридически они не нарушены. С открытием представительств омбудсмена в регионах мы стали ближе к людям, более мобильными и более доступными, что, безусловно, служит интересам человека и гражданина, как и защите их прав.

– Какова ситуация в сфере противодействия пыткам?

Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам прав человека в сфере уголовного судопроизводства, исполнения наказания, а также предупреждения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения», подписанный Главой государства, также служит тому, чтобы наша страна эффективно поборолась это явление и ни органы правопорядка, ни кто бы то ни был, не прибегали к пыткам, поскольку предполагается ужесточение наказания и принятие других эффективных мер, направленных на противодействие и искоренение этого явления.

Мы считаем, что явление, связанное с пытками в нашем обществе, должно уйти от нас навсегда. Из 807 жалоб, поступивших в этом году в офис омбудсмена, 127 связано с пытками.

В структуре национального правозащитного центра действует национальный превентивный механизм, призванный посещать места лишения свободы, закрытые учреждения чтобы выявлять правонарушения, в том числе связанные с пытками. Недавно мы внесли изменения в правила проведения превентивных посещений. Сейчас мы вправе проводить как периодические, так и специальные, а также тематические визиты в закрытые учреждения с тем, чтобы эффективнее способствовать политике противодействия пыткам.

– Как офис омбудсмена относится к декриминализации бытового насилия?

– В 2017 году статью о бытовом насилии декриминализировали, поскольку была проблема в том, что эта статья в Уголовном кодексе относилась к делам частного обвинения и предполагался потерпевший или потерпевшая сам или сама должны были искать доказательства виновности агрессора.

В тот момент было принято решение декриминализировать статью и вернуть в состав административных правонарушений, чтобы органы правопорядка могли приезжать и на месте пресекать противоправную деятельность агрессоров.

На текущий момент, во всяком случае, нашему офису очевидной стала необходимость более внимательного рассмотрения вопроса о криминализации данного деяния. Мы, конечно, будем выступать за то, чтобы такое деяние было не просто

– До вступления в законную силу обвинительного приговора подозреваемый должен считаться невиновным. Это касается в том числе публикации и распространения пресс-релизов органами досудебного следствия в отношении граждан, которые признаны лишь подозреваемыми в конкретных преступлениях.

По данному факту нашим офисом были направлены соответствующие рекомендации правоохранительным органам. На текущий момент, после того, как рекомендация была удовлетворена со стороны Генеральной прокуратуры, мы не выявили ни одного нарушения в прессе по презумпции невиновности в контексте публикации сведений о текущих уголовных расследованиях. Рекомендации также были направлены в Министерство информации и общественного развития, откуда также пришел ответ о готовности к работе по недопущению нарушения международного принципа презумпции невиновности, который отражен в Конституции и в Уголовно-процессуальном кодексе РК.

– На встрече с Верховным комиссаром ООН по правам человека обсуждены вопросы соблюдения международных обязательств в части принципа «невысылки» иностранных граждан.

– Казахстан ратифицировал Конвенцию против пыток, а также Конвенцию по защите прав беженцев и лиц без гражданства, которые предполагают запрет на экстрадицию и депортацию, высылку лиц, которые могут быть подвергнуты угрозе пыток и преследований. Наш офис направил уполномоченным органам рекомендации: внести изменения и дополнения в соответствующие законы и воздержаться от практики высылки лиц, которые могут быть подвергнуты таким угрозам.

– Широко обсуждение получил вопрос о введении реестра лиц, финансируемых из иностранных источников. Не повлекут ли данные меры нарушения прав человека?

– Насколько нам известно, на данный момент органы государственных доходов реализуют эту политику строго в рамках фискальных интересов в целях налогообложения. К нам пока жалоб не поступало о том, что за ширмой фискальной политики нарушаются права человека, поэтому сейчас констатировать какие-то нарушения не представляется возможным.

Линара САКТАГАНОВА

## ИНТЕГРАЦИЯ

## ОТ НАУКИ – В ПРОИЗВОДСТВО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Кроме того, с 2021 года ведутся работы по коммерциализации результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР), а именно – изготовление опытных образцов изделий медицинского назначения.

Так, по лицензии одной организации (г. Астана) выполнена работа по изготовлению партии имплантатов «Винт полиаксильный» в количестве тысячи штук на сумму порядка 6,25 миллиона тенге.

В настоящее время совместно с ННЦТО имени академика Н. Батпенова в рамках проекта целевого финансирования отработаны более 20 различных видов имплантатов. При возникновении потребности в этих видах имплантатов, имеется возможность изготовить их на оборудовании ВКТУ.

Сегодня разрабатываются технологии изготовления новых видов имплантатов. Для медицинского университета г. Семей выполнена работа по изготовлению новых видов изделий медицинского назначения на сумму 8,2 миллиона тенге.

– За два года на базе научно-производственного комплекса «Прототипирование и обработка материалов» были реализованы контрактные исследования на сумму более 15 миллионов тенге. Это только начало. На 2023 год, по предварительным договоренностям, запланирована сумма контрактных исследований по разработке технологий изготовления новых видов медицинских имплантатов более 45 миллионов тенге, – сообщили в Восточно-Казахстанском техническом университете.

В 2023 году на базе научно-производственного комплекса «Прототипирование и обработка материалов», для решения дальнейших задач создан Центр компетенций «Smart engineering».

– В этом году наш университет выиграл грант от Всемирного банка и Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК, проект называется: «Реверс-инжиниринг и импортозамещение узлов сложного и нестандартного оборудования». В рамках проекта в ВКТУ им. Д. Серикбаева был создан Центр компетенций «Smart engineering», задачами которого является оказание инжиниринговых услуг различным отраслям промышленности.



Что такое инжиниринговые услуги? Это – 3D-сканирование, моделирование, инженерный анализ и создание конструкторской документации. Одним словом, мы создаем чертежи будущих деталей, узлов и устройств, а также изготавливаем опытные модели и разрабатываем различные технологии. После испытаний совместно с партнерами патентуем данные технологии и переходим к изготовлению серийных моделей.

На сегодняшний день наш центр работает с агропромышленным комплексом. У нас по этому проекту имеется два партнера в лице ТОО «Опытное хозяйство масличных культур» (ВКО) и ТОО «Костанайский агро-механический завод». Совместно с партнерами обрабатываем технологию изготовления колеса для внесения жидких удобрений. В дальнейшем планируем перейти к разработке целого комплекса для внесения удобрений, и при такой подкормке урожайность повышается до 30 процентов. Комплекс представляет собой машину с 48 колесами, на каждом из которых расположено 12 инъекторов. Колеса вращаются, инъекторы входят в почву на глубину семь – восемь сантиметров и впрыскивают удобрения. Для реализации данного проекта в Центре компетенций есть современное оборудование, – рассказал руководитель Центра компетенций «Smart engineering» ВКТУ им. Д. Серикбаева, доктор PhD Багдат Азаматов.

Стоимость проекта – 352 миллиона тенге, грант рассчитан на 18 месяцев и к концу реализации ожидается доход в размере

99,4 миллиона тенге. Доля казахстанского содержания составляет 100 процентов.

Распределение функций в созданном консорциуме других партнеров таково: ТОО «Опытное хозяйство масличных культур» оказывает трейдинговые услуги, Костанайский агро-механический завод занимается выпуском нового оборудования. Таким образом, за счет импортозамещения решается проблема аграриев в потребности нового оборудования, востребованного аграриями, которое, кстати, дешевле зарубежного аналога.

– Еще одним направлением нашего Центра компетенции «Smart engineering» является медицина. Мы сотрудничаем с головными научно-исследовательскими институтами. Это – научно-исследовательский центр травматологии и ортопедии имени академика Н. Батпенова, Медицинский университет г. Семей и Национальный центр нейрохирургии.

Совместно с ННЦТО им. академика Н. Батпенова мы реализуем проект целевого финансирования, где ВКТУ им. Д. Серикбаева является соисполнителем. Наша задача – разработка технологии изготовления пластины для тазовой кости. Врачи-травматологи вносят свои коррективы со своим видением, а мы, как технари, уже в металле, из титана на своем оборудовании изготавливаем опытные образцы. Далее – совместное патентование и клинические исследования.

Совместно с Медицинским университетом г. Семей у нас сегодня выполняются две работы: разработка технологии изготовления пластины для плечевой кости при переломах головки плечевой кости и роботизированное устройство для лечения сложных окколосуставных переломов. В дальнейшем планируем разработку изготовления различных медицинских инструментов.

Что касается сотрудничества с Национальным центром нейрохирургии, то на сегодня у нас имеются намерения о сотрудничестве. Мы планируем разрабатывать конструкции замещающих элементы позвоночника методом 3D-печати из титанового порошка.

В перспективных планах Центра компетенций «Smart engineering» – решение задач по горно-металлургическому комплексу. Это – разработка конструкторской документации для изготовления опытных образцов сложного оборудования отрасли ГМК. На-

пример, это может быть различное насосное, шахтное оборудование.

Наряду с этим, Центр компетенций может разрабатывать технологии изготовления различных деталей, узлов и оборудования, а затем передавать готовые технологии заинтересованным предприятиям для серийного выпуска, – отметил Багдат Азаматов.

В настоящее время ВКТУ им. Д. Серикбаева проведены переговоры более чем с 20 компаниями региона. Заинтересованность в развитии технологий smart-инжиниринга и импортозамещения сложного нестандартного оборудования сегодня уже проявили крупные компании.

Для реализации проекта по импортозамещению узлов и деталей сложного нестандартного оборудования промышленных предприятий запланировано дооснащение Центра компетенций «Smart engineering» оборудованием, в число которого войдет портативный 3D-сканер с высоким разрешением; видеоизмерительная машина с числовым программным управлением (ЧПУ) координатно-измерительная машина с ЧПУ, контурограф для реверс-инжиниринга, установка гидроабразивной резки материалов.

В дальнейшем планируется развивать сотрудничество с отраслевыми Ассоциациями, а также с Союзом машиностроителей Казахстана.

Ольга СИЗОВА,  
собкор по ВКО

СУДЕБНЫЙ СОВЕТ

# ВЫПОЛНЯЯ ВОЗЛОЖЕННЫЕ ОБЯЗАННОСТИ

**ТРАГИЧЕСКИЕ ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ ПРОШЛОГО ГОДА В СТРАНЕ ОСТРО ОБНАЖИЛИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ, ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ, СУЩЕСТВОВАВШИЕ В НАШЕМ, КАЗАЛОСЬ БЫ, БЛАГОПОЛУЧНОМ ГОСУДАРСТВЕ. ЭТИ ПРОБЛЕМЫ, НЕ НАХОДИВШИЕ ГОДАМИ ВОЗМОЖНОСТИ РАЗРЕШЕНИЯ, ПОКАЗАЛИ БОЛЕЗНИ, ПОРАЗИВШИЕ ВСЕ НАШЕ ОБЩЕСТВО. ВО ГЛАВУ УГЛА РАЗРЕШЕНИЯ СКОПИВШИХСЯ ПРОБЛЕМ ВСТАЛ ПРИНЦИП СПРАВЕДЛИВОСТИ, КОТОРЫЙ НЕРАЗРЫВНО СВЯЗАН И С ПРАВОСУДИЕМ.**



**Мурат НУРАБАЕВ,**  
председатель Совета  
по взаимодействию  
с судами суда г. Астаны

В Послании Народу Казахстана от 1 сентября 2022 года, лозунгом которого было «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество», Глава государства Касым-Жомарт Токаев сказал: «Необходимо обеспечить верховенство права и качество отправления правосудия. Для этого требуется срочное обновление и оздоровление судейского корпуса. Судьи должны быть высококвалифицированными, честными и неподкупными».

В связи с этим, кардинально изменилась роль Высшего Судебного Совета как одного из институтов государственной власти, внедряющей в своей деятельности новые принципы и подходы в формировании судейских кадров.

Первой ступенью на пути подбора судейских кадров являются Советы по взаимодействию с судами, формируемые при каждом областном и приравненных к ним судах.

В соответствии со ст. 11 Конституционного закона РК от 25 декабря 2000 года №132 «О судебной системе и статусе судей Республики Казах-

стан», при областном суде для оценки морально-нравственных качеств кандидатов на должность судьи образуется консультативно-совещательный орган – Совет по взаимодействию с судами, деятельность которого регламентирована «Положением о Совете по взаимодействию с судами», утвержденного решением Высшего Судебного Совета РК от 17 февраля 2016 года, с поправками, внесенными 3 апреля 2020 года.

Хотелось бы осветить работу Совета суда г. Астаны за прошедший год. Так, в сентябре 2022 года городским пленарным заседанием суда был сформирован новый состав Совета, в связи с истечением срока полномочий предыдущего состава, который Положением о Совете установлен в два года.

В Совет в равной степени вошли судьи в отставке, представители общественных объединений, партий, профсоюзов, представители средств массовой информации.

В истекшем году прежним и новым составом Совета проведено шесть заседаний, в том числе одно заседание проведено с участием членов Высшего судебного Совета (31 августа 2022 года), по результатам которого проведено обсуждение текущих задач, получены ответы на интересующие вопросы членов Совета, даны рекомендации по дальнейшему совершенствованию работы по подбору судейских кадров. Такие заседания с участием членов Высшего судебного Совета вошли в практику.

В 2022 году Высшим судебным Советом РК было объявлено четыре конкурса (три в 2021 году) на вакантные должности судей, председателей районных и приравненных к ним судов, судей, председателей коллегий, областных и приравненных к ним судов, судей Верховного суда.

Всего в истекшем году в столице было объявлено конкурсов на 35 вакансии (в 2021 году – 44 вакансии), в том числе по суду г. Астаны на пять вакансии (в 2021 году – три вакансии).

На заседаниях Совета были рассмотрены материалы 129 кандидатов (в 2021 году – 131 кандидат), 115 кандидатов или 89,1 процента получили положительное заключение, 14 кандидатов или 10,9 процента получили отрицательное заключение.

Участовавшие в конкурсах текущего года 16 кандидатов претендовали на должность судьи Верховного суда, семь кандидатов на должность председателя областного суда, пятеро – на должность председателя коллегии областного суда, 24 – на должность судьи областного суда, 14 – на

должность председателя районного суда и 37 – на должность судьи районного суда.

В конкурсе на кадровый резерв участвовали 26 кандидатов, в том числе на судью Верховного Суда – четверо, на председателя областного суда – двое, на председателя коллегии областного суда – трое, на судью областного суда – 11 и на должность председателя районного суда – шестеро.

Президент РК Касым-Жомарт Токаев в своем выступлении на первом заседании Национального куролта 16 июня 2022 года отметил: «В настоящее время в стране не хватает свыше 300 судей. Нам нужно привлечь в эти места справедливую, честную и квалифицированную молодежь. Я призываю сильных профессиональных юристов вместе построить Справедливый Казахстан».

В истекшем году в рамках поручения Главы государства и внесенных изменений в Конституционный закон впервые был объявлен конкурс от 31 мая 2022 года по отбору кандидатов в судьи областных и приравненных к ним судов среди специалистов в отраслях налогового, финансового, земельного права, права интеллектуальной собственности и недропользования. На занятие двух вакантных должностей в суде г. Астаны приняло участие 20 кандидатов. Положительно заключение получили 15 кандидатов, а остальные пятеро кандидатов получили отрицательное заключение, основаниями которого стало неподтверждение кандидатами своей специализации по заявленным отраслям права.

Указом Президента РК от 28 декабря 2022 года два кандидата, получившие положительное заключение Совета и успешно прошедшие дальнейшие отборочные процедуры, назначены судьями суда г. Астаны. Надеемся, что стабильность судебной практики с приходом специалистов в заявленных отраслях права заметно улучшится.

Поскольку деятельность Совета носит рекомендательный характер, а в соответствии с п.п. 1 п. 3 Положения она сужена оценкой морально-нравственных качеств кандидатов на должность судьи, подавляющее большинство лиц, проходящих процедуру отбора через Совет, получают положительное заключение.

Выполняя возложенные на Совет обязанности, его члены и в дальнейшем будут способствовать доступу в судебную систему достойных представителей юридического сообщества, способных обеспечивать верховенство закона, справедливое и качественное правосудие.

ИНВЕСТИЦИИ

**О том, насколько КАЗАХСТАН ПРИВЛЕКАТЕЛЕН ДЛЯ ЗАРУБЕЖНЫХ ИНВЕСТОРОВ, МОЖНО СУДИТЬ ПО НЕСКОЛЬКИМ КЛЮЧЕВЫМ ФАКТОРАМ, ОДНИМ ИЗ КОТОРЫХ ЯВЛЯЮТСЯ ТЕМПЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ. НА ОДНОМ ИЗ ЗАСЕДАНИЙ ПРАВИТЕЛЬСТВА БЫЛИ ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНА И ИСПОЛНЕНИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОГО БЮДЖЕТА ЗА ЯНВАРЬ-ФЕВРАЛЬ 2023 ГОДА.**

## ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО РОСТА



Тогда Министр национальной экономики РК Алибек Куантыров отметил, что по предварительным итогам в январе 2023 года, внешнеторговый товарооборот вырос на 15,7 процента и составил 10,3 миллиарда долларов. Кроме того, темп роста экономики Казахстана составил 4,3 процента, в том числе рост в реальном секторе составил 2,7 процента, а в сфере услуг – пять процентов. По всем основным отраслям отмечается положительная динамика, при этом наибольший рост демонстрируют строительство, информация и связь, а также торговля.

Также было отмечено, что для обеспечения дальнейшего роста экономики центральным и местным исполнительным органам предлагается в ближайшей перспективе сконцентрироваться на усилении мер антиинфляционного реагирования и недопущении спекулятивных сезонных колебаний цен на плодоовощную продукцию; реализации мер по сохранению положительных темпов роста в отраслях экономики, оказании комплексной поддержки в проведении весенне-полевых работ; качественной подготовке ПСД и ТЭО, а также своевременном проведении строительно-монтажных работ и доведении средств администраторами бюджетных программ до поставщиков; всесторонней поддержке несырьевого экспорта и наращивании альтернативных экспортных направлений; эффективной реализации противопаводковых мер.

– Темп роста инвестиций в основной капитал составил 19,2 процента. Приток инвестиций вырос в транспорте и складировании на 72,8 процента, сельском хозяйстве – на 33,1 процента, операциях с недвижимостью – на 12,1 процента, а также в промышленности – на 14,1 процента, в том числе в горнодобывающей промышленности – на 12,2 процента и обрабатывающей промышленности – на 7,2 процента. В региональном разрезе наилучшие показатели отмечаются в области Улытау, а также в Мангистауской, Павлодарской и Карагандинской областях, – сказал Министр национальной экономики Алибек Куантыров.

Для обеспечения дальнейшего роста экономики центральным и местным исполнительным органам предлагается в ближайшей перспективе сконцентрироваться на усилении мер антиинфляционного реагирования и недопущении спекулятивных сезонных колебаний цен на плодоовощную продукцию.

Подготовил Ришат МАХСУТОВ

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБЩЕСТВО

**УНИКАЛЬНОЕ ПОШИВОЧНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ СУЩЕСТВУЕТ В УСТЬ-КАМЕНОГОРСКЕ, ГДЕ ШВЕИ ОБЩЕСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ЖЕНЩИН-ИНВАЛИДОВ «АЗИНА» УЖЕ 27-й ГОД ПОДРЯД ЗАНИМАЮТСЯ ПОШИВОМ ДОМАШНЕГО ТЕСТИЛЯ, ШЬЮТ ВОСТРЕБОВАННУЮ ПРОДУКЦИЮ ОТЛИЧНОГО КАЧЕСТВА – ПОСТЕЛЬНЫЕ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ, ОДЕЯЛА, ПОДУШКИ, ПОЛОТЕНЦА.**

По словам председателя ОО женщин-инвалидов «АЗИНА» Кульзипы Куниряровой, объединению удается не только много лет оставаться на плаву, но еще и стать востребованным предприятием для людей. Но главное – предоставлять работу женщинам, имеющим ограниченные возможности по здоровью.

История предприятия такова: с 1997 года оно существовало, как филиал республиканского ОО женщин-инвалидов «БИБИ-АНА», а с 2014 года – уже как самостоятельное общественное объединение женщин-инвалидов «АЗИНА».

– У нас неправительственная, некоммерческая организация, мы стали тем местом, где женщины с инвалидностью имеют возможность трудиться и зарабатывать наравне со всеми остальными гражданами нашей страны, – отмечает Кульзипа Кунирярова.

За эти годы женщины, многие из которых являются матерями, не только имели возможность кормить свои семьи, одевать, обучать своих детей, некоторые из них переехали в общежития, а кто-то получил собственное жилье, ведь в основном контингент работниц – переехавшие в 90-е годы из сел в областной центр.

По воспоминаниям женщин, в те непростые годы они вначале даже не знали, как дальше жить – без работы, денег, жилья, собирались, чтобы пообщаться, как-то поддержать друг друга. А потом вдруг за разговорами за чашкой чая пришла идея шить спецукавки для КСК, чтобы погасить долг за коммунальные услуги в помещении, в котором располагалось объединение. А когда женщины увидели, что могут шить на своих машинках из джинсовой ткани, брезен-

## ЖЕНЩИНЫ-ТРУЖЕНИЦЫ: ВОЗМОЖНО ВСЕ!

та нужную, востребованную продукцию, так пошли заказы от крупных предприятий.

Однако заказы-то появились, но поток продукции не был рассчитан на домашние швейные машинки. Помощь пришла неожиданно: в консалтинг-центре «ЗУБР» подсказали о возможностях получения гранта, который вскоре был выигран и приобретено новое, современное, промышленное оборудование. Вслед за первым грантом были другие, которые позволили создать настоящий швейный цех, провести обучение мастериц, найти хорошего партнера – ОАО «Шуйские ситцы» (г. Иваново), с которым сотрудничают и закупают высококачественные, натуральные ткани до сих пор.

К слову, к мерам государственной поддержки для людей с инвалидностью относится и то, что выпускаемая ими продукция освобождена от корпоративного налога, сама организация освобождена от социального налога, работницы не платят подоходный налог.

Но жизнь – не сказка, реалии преподносят не всегда приятные сюрпризы. Так, например, ушла прежняя система участия в госзакупках из одного источника, которая раньше помогала в реализации поставок для госучреждений – детсадов, больниц с большими объемами. И сегодня заказчики – только частные структуры и индивидуальные покупатели, которые сами приходят в магазин и на склад за покупками.

– Инфляция тоже внесла свои коррективы, у нас увеличилась арендная плата за помеще-



красивый, и продукция соответствует ГОСТу. Мы выпускаем постельное белье более 300 расцветок из тканей, поставляемых нашим постоянным партнером из России – бязь, поплин, ситец, сатин, фланель, вафельное и махровое полотно, ранфорс, миткаль. Это – износоустойчивые, долговечные ткани, они гигроскопичны, очень комфортны для сна и отдыха.

Помимо этого, мы шьем матрасы, подушки и одеяла из верблюжьего и овечьего меха, ватина, синтепона, наполнителя холлофайбер «лебяжий пух», изготавливаем текстиль для кухни и столовых. Наши комплекты постельного белья не только красивые, но и имеют свои названия, которые мы сами придумываем: Закат, Любен, Робин Гуд, Маки, Белая ива. Пошив изделий идет как на заказ, так и по индивидуальным размерам, – рассказала Кульзипа Кунирярова.

По ее словам, в общественном объединении стараются создать все условия для труда особенных женщин. Единственное пожелание для городского акимата и новых депутатов гормаслихата: сделать проезд в городском общественном автотранспорте для всех групп инвалидов бесплатным, как это есть в других городах нашей страны.

В дружном коллективе женщины не только трудятся всю жизнь, отсюда они уходят на пенсию, а еще помогают друг другу, чем могут и получают помощь от спонсоров, отмечают праздники. Депрессии и уныния здесь точно нет.

– Мы не тонем, а плывем, мы держимся, в единстве – сила, – любят здесь повторять.

И своим примером эти героини-труженицы доказали, что возможно все.

Ольга СИЗОВА,  
Собкор по ВКО

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

# НАЛОГОВЫЕ СПОРЫ

**В условиях рыночной экономики главной финансовой основой государства являются налоговые поступления в государственный бюджет.**



**Эльвира ИСКАКОВА,**  
судья Специализированного межрайонного административного суда г. Астаны

Налоговые правоотношения между органами государственных доходов и налогоплательщиками всегда влекут за собой споры, поскольку нормы налогового права несут конструкцию налога и сбора, исполнение налоговых обязательств, налоговый контроль и защиту прав налогоплательщика.

С введением Административного процедурно-процессуального кодекса судебная практика складывается исходя из задач административного судопроизводства: справедливое, беспристрастное и своевременное разрешение административных дел с целью эффективной защиты и восстановления нарушенных или оспариваемых прав, свобод и законных интересов физических и юридических лиц в публично-правовых отношениях (ч. 2 ст. 5 АПК).

Полагаю возможным остановиться на некоторых спорах применения норм налогового права в рамках судебных процессов, проводимых по АПК.

Ст. 48 Кодекса РК «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» предусматривает общий срок исковой давности три года, а для отдельной категории налогоплательщиков – пять лет.

Встречаются споры налогоплательщиков – физических лиц, в отношении которых органами госдоходов вынесены налоговые приказы о налоговой задолженности за пределами трех лет.

Так, физическим лицом подан иск о признании незаконными действия по вынесению уведомления и налогового приказа, о признании незаконным уведомлением и налогового приказа в отношении задолженности указанного лица, сложившейся с 2009 по 2014 годы. Истец полагал, что налоговый орган не имеет права принимать меры по взысканию задолженности ввиду истечения сроков давности.

Уведомление о налоговой задолженности сформировано в 2020 году, приказ о взыскании – в 2021 году.

Согласно п. 1 ст. 478 Налогового кодекса от 10 декабря 2008 года № 99ИУ, физические лица, получившие земельный участок во временное возмездное землепользование (аренду), являются плательщиками платы. Так, истец является плательщиком по данному обязательству.

В соответствии с п. 1 ст. 481 данного Налогового Кодекса, сумма платы исчисляется на основании заключенного договора. Согласно п. 6 этой же статьи, истец, не являясь индивидуальным предпринимателем, должен уплачивать суммы платы не позднее 25 февраля за отчетный период.

При этом, в соответствии с п. 1 ст. 483 Кодекса, такие физические лица не представляют в налоговые органы налоговую отчетность (расчет сумм текущих платежей) для целей исчисления платы.

Плата начисляется налоговым органом самостоятельно на основании данных от ГУ «Отделом земельных отношений города Кокшетау». Как видно из абсолютно лицевого счета истца по коду 105 315 «Плата за пользование земельными участками», налоговым органом ежемесячно с 2009 по 2021 годы производилось начисление платы на основании реестров к начислению.

Из абсолютно лицевого счета истца начисление налога произведено в период с 2009 по 2014 годы, то есть в рамках срока исковой давности, независимо от даты вынесения налогового приказа.

Ст. 48 Налогового кодекса 2017 года не ограничивает налоговый орган временными рамками для сбора недоимки (сумма платежей и пени). Таким образом, налоговый орган, своевременно исчислив и начислив плату на лицевой счет истца, не был огра-

ничен в праве требования уплаты задолженности.

До введения в действие АПК, правила ГПК в особом исковом производстве не предусматривали требования к актам госорганов.

Нормами АПК закреплено, что административный акт должен быть ясным для понимания, обеспечивать единообразное применение, исчерпывающе определять круг лиц, на которых распространяется его действие. В административном акте, принятом в письменной (бумажной и (или) электронной) форме, указывается описание вопросов, разрешаемых при принятии административного акта, и обоснование административного акта (ст. ст. 79, 80 АПК).

Поскольку эта императивная норма, то немотивированный административный акт подлежит отмене судом. Приведу пример, где административные акты органов госдоходов признаны незаконными по вышеуказанным основаниям.

ТОО обратилось в суд с иском к Департаменту государственных доходов о признании незаконным и отмене уведомления о результатах налоговой проверки. Установлено, что ТОО в обоснование взаиморасчетов с контрагентом суду первой инстанции представлены счет-фактуры от 31 декабря 2018 года: №32 на сумму 65 000 000 тенге, №33 на сумму 68 000 000 тенге, №34 на сумму 68 000 000 тенге, акты выполненных работ, акты приемки выполненных работ за декабрь 2018 года, справки о стоимости работ.

Также установлено, что доначисление НДС в размере 17 857 200 тенге является суммой НДС в размере 14 571 428 тенге (доначисленных по счет-фактурам № 33 и № 34) и суммы отклонения по НДС 3 285 772 тенге (образовавшейся после сопоставления ФНО 300 и приложения к ней 300.08).

При исследовании акта проверки установлено, что в нем не отражены данные взаиморасчетов с контрагентом, а также отсутствует документальное обоснование произведенных за IV квартал 2018 года доначислений НДС в сумме 17 857 200 тенге и не указано каким образом произошло образование указанной суммы доначислений.

П. 2 ст. 79 АПК предусматривает, что административный акт должен быть ясным для понимания, обеспечивать единообразное применение, исчерпывающе определять круг лиц, на которых распространяется его действие.

Тем самым, акт проверки, составленный Департаментом, не соответствует основным требованиям, предъявляемым к административным актам, в связи с чем доначисление НДС в размере 17 857 200 тенге явилось необоснованным и неправомерным.

Хотелось бы остановиться также на судебных спорах, где налоговыми органами ставится под сомнение совершение финансово-хозяйственных операций. Так, ТОО Б. обратилось с иском в суд к Департаменту государственных доходов о признании незаконным и отмене уведомления о результатах налоговой проверки.

Департаментом на основании приказа Комитета государственных доходов Министерства финансов РК проведена тематическая внеплановая налоговая проверка ТОО Б. по вопросу исполнения налогового обязательства по корпоративному подоходному налогу и налогу на добавленную стоимость за период с 1 января 2018 года по 31 декабря 2018 года.

По результатам проверки Департаментом составлен акт документальной налоговой проверки и вынесено уведомление о результатах проверки.

ТОО Б. начислен КПП с юридических лиц, за исключением поступлений от организаций нефтяного сектора, в сумме НДС на произведенные товары, выполненные работы и оказанные услуги на территории РК в сумме 2 671 605 тенге.

Кассационная коллегия по административным делам Верховного суда РК с выводами суда первой и апелляционной инстанции не согласилась, вынесено новое решение об удовлетворении иска по следующим основаниям.

Истец зарегистрирован в качестве налогоплательщика с 2003 года. Разрешенный вид деятельности – строительство жилых зданий. Коэффициент налоговой нагрузки за проверяемый период – 7, 25 процента.

При этом, согласно Приложению 1 «Коэффициент налоговой нагрузки по видам экономической деятельности по юридическим лицам (без учета крупных налогоплательщиков, подлежащих мониторингу) к «Критериям оценки степени рисков в сфере частного предпринимательства по вопросам исполнения норм налогового законодательства, а также иного законодательства РК, контроль за исполнением которого возложен на органы налоговой службы», утвержденным Совместным приказом Министра финансов РК от 16 сентября 2011 года № 468 и и.о. Министра экономического развития и торговли от 16 сентября 2011

года №302, КНН в строительстве составляет 5,1 процента. Таким образом, истец в проверяемом периоде исчислял и платил в бюджет больше стандарта. Данный факт подтверждает его добросовестность.

В проверяемом периоде истец занимался строительством многоквартирных жилых домов. В материалах дела имеются копии следующих первичных документов истца, подтверждающих осуществление финансово-хозяйственной операций, согласно требованиям законодательства: договор поставки; счет-фактур, выписанных за период с 3 мая по 21 сентября 2018 года; накладные на отпуск запасов на сторону, выписанных в те же даты, что и счета-фактуры; справки о стоимости выполненных работ и затрат с января по ноябрь 2018 года по жилому дому № 41, 11 справок с февраля по ноябрь 2018 года по дому № 39, восемь справок с мая по декабрь 2018 года по дому № 22. Указанные справки подписаны заказчиком строительства, подрядчиком (истцом) и организацией технического надзора; платежные поручения (вся оплата проходила через банк); ресурсные ведомости, которым списываются с подотчета израсходованные материалы; отчеты о расходе ресурсов на выполнение строительного-монтажных работ; объяснительные – заявки на списание.

В отношении перевозчика имеются девять актов выполненных работ, девять товаро-транспортных накладных, выписанных в один период, платежные поручения в адрес данного перевозчика, документы водителей. Перевозчик на кассационном заседании суду подтвердил факт долгосрочных услуг поставки в адрес истца, в том числе оспариваемые поставки. Данные перевозки осуществлялись им из г. Алматы. При этом, также вовлекались водители, чьи документы на транспортные средства и удостоверения имеются в материалах дела.

Ответчиком и судами оценка указанной первичной документации не дана. При этом ДГД не отрицает факт завершения строительства жилых домов.

Согласно п. 3 ст. 242 Кодекса «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» вычеты производятся налогоплательщиком по фактически произведенным расходам при наличии документов, подтверждающих такие расходы, связанных с его деятельностью, направленной на получение дохода.

Как следует из материалов дела, указанные расходы по договорам с контрагентом были понесены для целей строительства жилых многоквартирных домов.

ДГД не представил иных доказательств относительно того, что строительство не осуществлялось, дома не были сданы, было закуплено больше материалов (сантехники, отопительных радиаторов и их комплектующих), чем требовалось, либо по цене, которая не соответствует рынку, либо то, что указанные материалы были закуплены у иного поставщика. Таким образом, ДГД при отсутствии прямых доказательств о том, что сделки не имели место быть, также не провел аналитической работы, которая могла бы подтвердить состоятельность его предположений. При этом, строительство жилых домов, проводимое по государственному стандарту, проходящее контроль уполномоченного органа и вводимое в эксплуатацию, не может не иметь сантехники, отопительных радиаторов и их комплектующих.

Судебные акты о признании сделок действительными отсутствуют. Факты изменения статуса юридических лиц (поставщики второго уровня) в периодах после 2018 года не влияют на взаиморасчеты 2018 года.

Местными судами не принято во внимание внесение изменений в НПВС и не дана оценка анализу «Пирамиды поставщиков».

Согласно доводам истца, у контрагента ТОО Б. также имелись иные поставщики. Однако ДГД в данной части не представил доводов.

Также не приняты доводы ДГД, что возбужденное и прекращенное в связи с делом уголовное дело по ч. 3 ст. 216 УК в отношении директора контрагента и приговор суда по ч. 3 ст. 216 УК в связи с выпиской счетов-фактур без фактического выполнения услуг, оказания работ, отгрузки товаров являются основанием для корректировки налоговых обязательств истца, поскольку каждый факт совершенного преступления должен быть описан в приговоре. Приговор не содержит указаний на сделки с истцом либо на счета-фактуры, выставленные в адрес истца.

При указанных обстоятельствах доводы о сомнительности сделок являются только предположениями, и не могут быть основанием для доначисления налогов. При этом, согласно требованиям п. 1) ч. 2 ст. 129 АПК, по иску об оспаривании бремени доказывания несет ответчик.

Надеюсь, что эта публикация внесет скромный вклад в изучение налогового права в рамках судебного процесса.

ПЕРСПЕКТИВЫ

**Как известно, Указом Президента РК № 674 от 15 октября 2021 года утверждена Концепция правовой политики до 2030 года.**



**Батырбек КУДАБАЕВ,**  
судья Специализированного следственного суда г. Костаная

## ОТВЕЧАЯ ПОТРЕБНОСТЯМ ОБЩЕСТВА

Концепция правовой политики является документом системы государственного планирования, определяющим приоритетные направления развития национального права, правоохранительной и судебной систем, внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности, а также правового образования и правовой пропаганды.

Данный документ состоит из восьми разделов, среди них – анализ текущей ситуации; обзор международного опыта в сфере развития правовой политики; основные принципы правовой политики и направления развития правоохранительной и судебной систем, а также правоохранительных институтов; правовое обеспечение внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности; правовое образование, правовая пропаганда; ожидаемые результаты реализации настоящей Концепции.

Хотелось бы особо обратить внимание на раздел 5, в котором указывается, что необходимо дальнейшее совершенствование правоохранительной деятельности, направленное на формирование сервисной модели правоохранительной системы, отвечающей потребностям общества, граждан и бизнеса.

Неизменным ключевым критерием эффективности деятельности правоохранительных органов и их сотрудников и дальше будет являться степень доверия населения. Для постоянного, непрерывного повышения указанного критерия необходимо продолжить трансформацию их деятельности со смещением акцента с борьбы с последствиями и достижения ведомственных показателей на профилактику правонарушений, в том числе путем карьерного продвижения сотрудников, пользующихся доверием и уважением населения.

Надзор прокуратуры будет переориентирован на эффективное решение проблем, с которыми обращаются граждане и бизнес, с четкой правовой регламентацией полномочий прокурора и инструментов по эффективной защите прав неограниченного круга лиц, общества и государства.

Защита интересов и прав граждан будет гарантироваться не только деятельностью уполномоченных государственных органов, но и прокуратурой.

Указывается, что работа по модернизации судебной системы требует продолжения по таким направлениям, как дальнейшая специализация судов; изменение процедуры вынесения дел в кассационную инстанцию; объединение судов первой инстанции в городах.

Развитие альтернативных способов урегулирования споров является важным вектором развития правовой системы Казахстана, поскольку данный институт способствует снижению уровня конфликтности в обществе и повышает качество отправления правосудия путем снижения нагрузки на суды.

Важно определить уполномоченный госорган, который будет вести политику в сфере регулирования альтернативных способов разрешения споров, а также принимать меры, стимулирующие их широкое применение на постоянной основе.

Правоприменительная практика обозначила ряд недостатков в правовом регулировании арбитража и медиации, в связи с чем с учетом международного опыта необходимо дальнейшее развитие данных институтов.

Система подбора и продвижения кадров будет ориентирована на дальнейшее совершенствование с учетом цифровизации процедур квалификационного экзамена для кандидатов в судьи; механизмов конкурсного отбора судей; порядка формирования кадрового резерва на судейские должности; расширения участия общественности в процессе тестирования кандидатов на должности судей в целях повышения уровня общественного доверия к судебной системе.

В перспективе основным вектором модернизации системы отбора и продвижения судей должна стать планомерный отход от исключительно рекрутинга судейских кадров в сторону обеспечения более полного использования всех компонентов системы HR-менеджмента в деятельности Высшего Судебного Совета.

Во избежание необъективного применения дисциплинарных мер взыскания в отношении судей необходимо конкретизировать основания грубого нарушения законности при рассмотрении судебных дел.

Важно продолжить принимать меры, направленные на модернизацию судебной экспертизы.

Реализация настоящей концепции будет способствовать устойчивому экономическому и социальному развитию казахстанского общества, построению модели государственного управления на принципах результативности, прозрачности и ответственности власти, защищенности прав и свобод человека и гражданина, что является продолжением курса, обозначенного в Стратегии «Казахстан-2050».

31 мая 2022 года опубликован План действий по реализации Концепции правовой политики Республики Казахстан до 2030 года утвержденный Постановлением Правительства РК, в котором определены форма завершения, срок завершения и ответственные исполнители.





## СЕМИНАР

**В КазНПУ им. Абая сотрудниками кафедры общей и прикладной психологии Института педагогики и психологии проведен Международный научный онлайн-семинар «Психологические аспекты суицидального поведения».**

## ПСИХОЛОГИ – О СУИЦИДАЛЬНОМ ПОВЕДЕНИИ

Целью данного мероприятия стало обсуждение современных методик по выявлению признаков суицидальности и профилактики суицидального поведения, психологические пути их своевременной коррекции.

Как отмечают казахстанские специалисты, суицидальность, к сожалению, действительно стала актуальной проблемой, и не защищены от нее ни взрослые, ни подростки и даже дети.

Одной из актуальных проблем суицидологии является изучение возрастных особенностей суицидального поведения. Напомним, что суицид является следствием болезненного духовного и психологического кризиса, внутреннего конфликта, ведущих к сужению сознания, потере смысла всей жизни.

По мнению казахстанских суицидологов и психологов, на сегодняшний день единой всеобъемлющей теории, объясняющей суицидальность, нет, как и не существует универсального механизма борьбы с этим явлением. Известно лишь, что возникающий под влиянием значимого события сильный аффект ослабляет самоконтроль, нарушает психическое равновесие, привлекает внимание к испытанию, навязывает «аварийный» способ выхода из крайне узкого осознания происшедшего.

Именно поэтому модератор семинара, доктор PhD, ассоциированный профессор КазНПУ имени Абая Гульмира Ниятбаева совместно со спикерами, среди которых были эксперты из Казахстана, РФ и Узбекистана, активно обсудили социальные, социально-психологические и психологические причины, разрушающие личность человека, его «Я».

Своими взглядами на данную проблему поделились психолог-тренер Московского государственного университета имени М. Ломоносова Варвара Негрий; кандидат психологических наук, Кокандский государственный педагогический институт (Узбекистан) Дилором Салиева; доктор психологических наук, профессор, проректор Академии «Кайнар», президент РОО «Казахское психологическое общество» Мухан Перленбетов; аккредитованный специальный психотерапевт, член Международного ученого совета по психотерапии Наталья Клюкина; доктор психологических наук, и.о. профессора КазНПУ имени Абая Алма Ажажанова; кандидат психологических наук, ассоциированный профессор Каспийского университета Зауре Каракулова; кандидат психологических наук, старший преподаватель КазНПУ имени Абая Нургуль Бегалиева и магистрант КазНПУ имени Абая Жансаря Мырзаева.

Обсуждая доклады и формируя конструктивные рекомендации для дальнейшей работы, эксперты сошлись на том, что поиск причин суицидального поведения зачастую приводит в прошлое человека. Кроме того, причины, толкающие человека на отказ от жизни, как правило, тесно связаны с его ближайшим окружением (семья, родители, друзья). Часто эти причины формируются под влиянием возрастных кризисов, сложно переживаемых человеком эмоционально. Именно поэтому необходима развитая психологическая служба в учебных заведениях, а также механизмы психологической и психотерапевтической поддержки для людей, оказавшихся в сложной ситуации, либо просто в силу каких-либо причин «выпавших» из социума.

Диас ЭМИР

## ЧС

**ДЕПАРТАМЕНТ ПО ЧС Г. АЛМАТЫ ПРЕДУПРЕДИЛ О ТОМ, ЧТО В СВЯЗИ С ОТПЕЛЬЮ, НЕУСТОЙЧИВЫМ СОСТОЯНИЕМ СНЕЖНОГО ПОКРОВА В БАССЕЙНАХ РЕК БОЛЬШОЙ И МАЛОЙ АЛМАТИНКИ СОХРАНЯЕТСЯ ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ЛАВИННОЙ ОПАСНОСТИ ВПЛОТЬ ДО КОНЦА МАРТА.**

## ГОРЫ ШУТОК НЕ ТЕРПЯТ



Как напоминают сотрудники Департамента ЧС, с начала этого года произошло более 60 случаев самопроизвольных сходов лавин общим объемом более 62 тысяч кубометров. Жертв и пострадавших нет, в связи с тем, что лавины сходили в труднодоступных местах.

– Управлением по ЧС Медеуского района совместно с «Казселезащитой» проведен мониторинг ГК «Пионер», на территории которого сохраняется лавинная опасность. В данное время курорт закрыт. С администратором проведена разъяснительная работа. Кроме того, для безопасности отдыхающих и населения в Иле-Алатауском национальном парке (Алма-Арасан, Аюсай) проводится разъяснительная работа о лавинной опасности и вручаются памятки. Выставлены посты ДП, организовано дежурство сотрудников «Казселезащиты», – сообщила пресс-служба ДЧС г. Алматы.

Спасатели рекомендуют в это время не посещать горную местность, остерегаться крутых заснеженных склонов, чтобы не спровоцировать сход лавин. Особенно это касается шумных компаний, которым хочется ощутить себя бесстрашными покорителями природы, подняться на сколько хватит сил и устроить пикник с распитием спиртного и громкой музыкой. Таким спасатели особо напоминают: горы шуток не терпят.

Так, 6 марта 2023 года сообщалось, что в первой половине дня лавина частично перекрыла участок дороги Медеу – Шымбулак. По данным «Казселезащиты», оттепель повлияла на сход лавины в бассейне реки Малая Алматинка на лавиноборе № 11. Объем – 300 куб.м. На следующий день лавина вновь сошла в бассейне реки Малая Алматинка.

Константин ЛЕСКОВ

## СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

# ПЕКАРНЯ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

**Недавно, во время любимых весенних праздников Наурыз, также отмечался Международный день людей с синдромом Дауна.**



Напомним, главная цель этого дня – повышение информированности в обществе о данном синдроме и проблемах, с которыми сталкиваются люди, имеющие это заболевание. Кстати, не зря таких детей часто называют «солнечными», ведь именно люди с СД действительно демонстрируют отличную социальную контактность, включенность и позитивное отношение к окружающему миру.

Синдром Дауна – один из наиболее часто встречающихся генетических синдромов. К счастью, сегодня при наличии профессиональных программ помощи, человек с синдромом Дауна и его семья могут вести интересную и многогранную жизнь, с друзьями и близкими, путешествиями, хобби и активностями. Как считает руководитель Центра социальных инклюзивных программ в г. Алматы Салтанат Мурзалинова-Яковлева, именно инклюзивный подход особенно важен в этой парадигме.

Важным шагом является открытие в Казахстане проектов, призванных дать возможность людям с особенностями ментального и физического здоровья учиться и зарабатывать себе на жизнь в качестве не опекаемых и жалеемых, а равноправных членов общества.

– Для детей и подростков с СД и их семей очень важно иметь доступ к инклюзивному образованию, начиная с детского сада. Нужны также и программы раннего вмешательства в спорте и ином досуге. Разумеется, максимально доступными должны быть медицинское и психологическое сопровождение. По мере роста ребенка, такие программы должны следовать за возрастными и индивидуальными задачами человека с СД. Ведь задача современного общества именно в том, чтобы человек мог раскрыть свой потенциал и стать важной частью мира с уникальным взглядом на жизнь, – говорит Салтанат Мурзалинова-Яковлева.

Важным шагом является открытие в Казахстане проектов, призванных дать возможность людям с особенностями ментального и физического здоровья учиться и зарабатывать себе на жизнь в качестве не опекаемых и жалеемых, а равноправных членов общества.

Алина МАЛИНИНА

## ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УСЛУГИ

**Комитетом по правовой статистике и специальным учетам Генеральной Прокуратуры РК и его территориальными управлениями госуслуга «Выдача справки о наличии либо отсутствии судимости» оказывается в онлайн режиме, которую можно заказать посредством веб-портала «Электронного правительства» www.egov.kz и абонентского устройства сотовой связи, не выходя из дома, имея лишь электронно-цифровую подпись.**

Справка в форме электронного документа, оформляется в соответствии п. 1 ст. 7 Закона РК «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» от 7 января 2003 года, где электронный документ, соответствующий требованиям настоящего Закона и удостоверенный посредством электронной цифровой подписи лица, имеющего полномочия на его подписание, равнозначен подписанному документу на бумажном носителе.

Кроме того, на портале реализован «Сервис получения справок третьими лицами». Теперь работодатели сами могут направлять электронные запросы в отношении других лиц при условии согласия лица, в отношении которого запрашиваются сведения посредством «личного кабинета» и (или) sms-подтверждения.

Стоит отметить, что в роли третьего лица могут выступать работники банков, школ, детских садов, вузов, поликлиник, коммерческих организаций, госучреждений и других структур.

Прием документов и выдача результатов оказания услуги осуществляется через портал, в случае необходимости получения справки в бумажной форме для выезда за рубеж выдача через Государственную корпорацию.

По вопросу предоставления сведений «О совершении коррупционного правонарушения» предоставление интересую-

## В ОНЛАЙН РЕЖИМЕ



ющей данной информации осуществляется в рамках государственной услуги «Выдача сведений о совершении лицом коррупционного преступления». Прием и выдача документов для оказания государственной услуги осуществляется через веб-портал «электронного правительства» www.egov.kz в разделе Гражданам / Трудоустройство и занятость / Трудоустройство и поиск работы. Срок исполнения услуги – десять минут, в случаях дополнительной установочной проверки – пять рабочих дней.

Справки о судимости выдаются с учетом погашения судимости в порядке ст. 79, 89 Уголовного Кодекса РК. То есть, граждане, в отношении которых уголовное преследование было прекращено или судимость в отношении которых погашена или снята, получают чистые справки, с записью «Судимости не имеет».

Имеется возможность электронной подачи заявлений на композитную услугу (справка о наличии либо отсутствии судимости с апостилом). Оплата госпошлины производится посредством платежного шлюза электронного правительства и имеется возможность выбора адреса филиала Государственной корпорации для получения результата в бумажной форме.

Госуслуга «Апостилирование официальных документов, исходящих из органов прокуратуры, органов следствия

и дознания» не автоматизирована, оказывается в бумажной форме через Государственную корпорацию до пяти рабочих дней.

Выдача архивных справок и/или копий архивных документов в пределах архивов Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры осуществляется через сервис одноразового SMS-пароля. Услуга оказывается в срок до десяти календарных дней. Для ее получения достаточно подать заявление в Государственную корпорацию или посредством веб-портала «электронного правительства» www.egov.kz.

Перечень документов, необходимых для оказания государственной услуги при обращении услугополучателя либо его представителя по доверенности: необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также соответствующие документы, подтверждающие степень родства, при получении информации на родственников, форма представления результата оказания государственной услуги – бумажная.

Все услуги являются бесплатными, кроме апостилирования, за ее оказание взимается государственная пошлина в размере 0,5 МРП.

Әділ КАРИМОВ,  
прокурор отдела УКПС и  
СУ ГП РК по г. Алматы

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор  
Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор  
Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора  
Дина АМИРОВА

Корреспонденты  
Сая ИССА  
Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -  
Линара САКТАГАНОВА,  
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,  
г. Кокшетау  
Наталья ЯКОВЛЕВА,  
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск  
Ольга СИЗОВА,  
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -  
Инна ЛОПАТКО,  
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск  
Евгения МАКСИМОВА,  
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область  
Максут ИБРАШЕВ,  
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:  
Тел./факс: 292-43-43,  
87089299874

E-mail: [zanreklama@mail.ru](mailto:zanreklama@mail.ru)  
[zanreklama.kz](mailto:zanreklama.kz)

Адрес редакции:  
050012, г. Алматы,  
ул. Х. Досмухамедова, 68 б  
(ул. ул. Карасай Батыра),  
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5580 экз. Недельный тираж 11160 экз.

Газета распространяется по Республике Казахстан  
Периодичность выхода:  
вторник, пятница

Опубликованные материалы могут  
не отражать точку зрения редакции.  
Перепечатка и использование  
материалов, опубликованных  
в «ЮГ», разрешаются только  
с письменного согласия редакции.

Заказ №47 Индекс 65928

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.  
Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.  
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».  
Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.